德明技術學院九十六學年度服務業經營管理研究所碩士班招生考試
會計學試題
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注意事項：

1. 本試題單面印製，請注意總頁數，交卷時必須將答案紙與整份試題一起交回。
2. 考試時間為80分鐘，滿分為100分。
3. 本試題題型全部皆為計算及問答題，共計6大題，配分標示於題目中。
 
1. 台北公司民國95年部分財務報表資料，摘錄如下：
	銷貨淨額
	$3,600,000

	應收帳款
	1,020,000

	備抵壞帳
	51,000

	流動資產合計
	1,575,000

	流動負債合計
	975,000

	本期純益
	225,000

	宣告發放現金股利
	75,000

	壞帳費用
	51,000


該公司採用實地盤存制，會計師查核會計紀錄，發現一筆銷貨條件為目的地交貨之賒銷$150,000，商品於95年12月30日運出，直至96年1月20日才送達，仍包括在95年期末存貨中，但已記入95年銷貨淨額。另外，會計師也注意到該公司較合理之壞帳估計方法，應為應收帳款餘額的10%。會計師已通知台北公司管理當局，若不依其查核建議，調整相關財務報表，將予以出具保留意見。
(1) 試計算會計師所建議的調整事項會造成台北公司民國95年銷貨淨額、應收帳款、備抵壞帳、流動比率、營運資金及本期純益如何增減變動。（12%）
(2) 假設台北公司與其往來銀行訂有貸款合約，合約要求台北公司之流動比率不得低於1.5倍，並限制每年現金股利發放數額不得超過淨利之半數。試問台北公司在依會計師意見調整報表後，是否會違反債務契約的規範？並請分析台北公司不適當認列銷貨與不合理估算壞帳之可能動機。（6%）
2. 新竹公司帳上採用先進先出存貨評價方法，該公司民國95年財務報表列示如下：
	新竹公司
資產負債表
民國95年12月31日

	現金
	$26,885
	流動負債
	$67,240

	存貨
	17,940
	長期負債
	39,730

	其他資產
	196,490
	股東權益
	134,345

	資產總額
	$241,315
	負債及股東權益總額
	$241,315

	新竹公司
損益表
民國95年度

	銷貨淨額
	
	
	$209,310

	銷貨成本
	
	
	

	　　期初存貨
	$16,515
	
	

	　　進貨淨額
	62,305
	
	

	　　可銷商品總額
	$78,820
	
	

	　　減：期末存貨
	(17,940)
	
	(60,880)

	銷貨毛利
	
	
	$148,430

	營業費用
	
	
	(96,890)

	稅前淨利
	
	
	$51,540

	所得稅費用（30%）
	
	
	(15,462)

	本期純益
	
	
	$36,078


若依後進先出法評價，則95年底之存貨為$15,000。假設新竹公司擬於95年12月30日，將存貨評價方法由先進先出法調整為後進先出法，試問存貨評價方法變動後較變動前，
(1) 流動比率如何變動？（請四捨五入，計算至小數點後二位數）（2%）
(2) 假設存貨評價方法只會影響銷貨成本，請問銷貨毛利及本期純益如何變動？（6%）
(3) 可節省多少所得稅？（2%）
(4) 討論存貨評價方法採用後進先出法可能存在的問題？（8%）
3. 台中公司與台南公司分別於民國95年11月18日，以每股$12購入彰化公司普通股200股，作為權益證券投資。當年12月31日，彰化公司普通股市價漲升至每股$45，台中公司於當日賣出所有持股，但又立即以當日市價重新購入彰化公司股票200股；而台南公司則繼續持有彰化公司股票，未增添或處分任何彰化公司持股。
(1) 假設這兩家公司的權益證券投資被分類為交易目的或備供出售，試依下表格式，針對權益證券投資的期末資產評價與年度損益認列，分別填入適當的金額。（8%）
	投資分類
	
	台中公司
	
	台南公司

	
	
	期末資產評價
	
	年度損益認列
	
	期末資產評價
	
	年度損益認列

	交易目的
	
	
	
	
	
	
	
	

	備供出售
	
	
	
	
	
	
	
	


(2) 試討論以上投資分類的差異性。（8%）
4. 在過去的幾年裡，由於高雄公司成功地達成每年獲利成長40％的目標，股價也一路扶搖直上，由每股$45，大漲至$150。但在民國94年4月，該公司宣布民國93年的財務報表提前適用財務會計準則第35號資產減損之會計處理，說明四年前景氣高峰時併購取得的廠房，由於景氣反轉直下，因此一次認列了數額龐大的資產減損，每股盈餘由獲利$5，降為虧損$10，股價因而連番重挫。有趣的是，該公司在不景氣的民國94年上半年連續2季提列資產減損。雖然高雄公司所屬產業，預期自民國94年下半年景氣開始復甦，但分析師強烈懷疑該公司是在利用資產減損來進行盈餘管理（Earnings Management），因此將該公司投資評等由中立下修至強烈賣出。
(1) 請說明分析師懷疑高雄公司利用資產減損來進行何種型態的盈餘管理。（8%）
(2) 相對於資產高估，為何會計師比較不會反對認列資產減損？（8%）
5. 台東公司民國95年部分會計科目餘額摘錄如下：
	會計科目
	
	借方
	
	貸方

	現金
	
	$200,000
	
	

	短期投資（關山公司普通股20,000股）
	
	640,000
	
	

	普通股股本（面額$10，核准800,000股，發行並流通在外400,000股）
	
	
	
	$4,000,000

	資本公積－普通股發行溢價
	
	
	
	800,000

	保留盈餘（結帳前）
	
	
	
	1,960,000

	本期純益
	
	
	
	344,000


該公司目前股價為每股$40，董事會最近正在思考如何宣告發放現金股利。
(1) 在不更動台東公司目前的財務狀況下，試問該公司董事會最多可以宣告發放多少現金股利？（8%）
(2) 若進一步假定台東公司將所投資的關山公司普通股20,000股，以當時之市價每股$50賣出，試問該公司董事會最多可以宣告發放多少現金股利？（8%）
6. 美國在歷經安隆（Enron）、世界通訊（World Com）等公司之重大會計醜聞後，於2002年通過沙賓法案（Sarbanes-Oxley Act of 2002），期能強化公司治理（Corporate Governance）、提昇社會大眾對財務報導資訊的信心、並端正資本市場紀律。試問，
(1) 何謂公司治理？（8%）
(2) 請說明如何落實公司治理，以提昇財務報導的資訊品質。（8%）
PAGE  
第1頁（共2頁）

